

разбитый в сражении 21 мая, он с остатками войска ушел на северо-запад, к берегам Камы.

АБЛЯЗИ САККУЛОВ, главный свидетель обвинения в ходе следствия над Салаватом Юлаевым в Уфе. Из башкир деревни Алкеево Сартской волости Сибирской дороги. Доставлен в Уфимскую провинциальную канцелярию коллежским регистратором Ф. И. Третьяковым. 08.06.1775 дал показания о расправе Салаватом Юлаевым над отказавшимися примкнуть к восстанию башкирами Мухамметкильдой, Якшимбетом и Сюярынбетом Аптраковыми из Юлаево, над крестьянами Симского завода, двумя крестьянами, принесшими повинную подполковнику И. И. Михельсону (показания были признаны весомыми).

АБСАЛОМ АИТОВ, торговый татарин деревни Байреки Казанской дороги Уфимского уезда. Занимался торговлей в Оренбурге. В первые месяцы блокады города войском Е. И. Пугачева (императора «Петра III») находился в городе. Из-за начавшегося голода вместе с группой из 40 татар обратился к губернатору И. А. Рейнсдорпу с просьбой выпустить их из Оренбурга. Получив на то разрешение, они вышли из города 27.02.1774, сразу же направившись в повстанческий лагерь (Бердская слобода). Дальнейшая судьба неизвестна.

АБУБАКИР (Абубаки) АЗМЕТЕВ, участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Башкир деревни и волости Гайнинской Осинской дороги. Командир повстанцев в Прикамском и Закамском очагах движения в январе — июне 1774. 04.02.1774 дал подписку об охране г. Оса. Дальнейшая судьба неизвестна.

АБУБАКИР КЛЯЧЕВ (Тилячев, Тилячев, Тлячев), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Татарин деревни Каргинской Казанской дороги Уфимского уезда. Примкнул к восставшим. Писарь в отрядах Бахтияра Канкаева и его сподвижников. В конце июля 1774 схвачен карателями, доставлен в Казанскую секретную комиссию, которая вынесла приговор: «Отсечь руку, которою он писал народу, а потом голову».

АВДЕЕВ Никифор Тимофеевич (1743—1773), оренбургский казачий урядник. В конце сентября 1773 губернатором И. А. Рейнсдорпом послан вместе с толмачем казачьей команды Красногорской крепости татарин Биктяшем (Бехтяшем) в окрестные башкирские волости для увещевания башкир от пособничества Е. И. Пугачеву и для побуждения их явиться в Оренбург, чтобы пополнить гарнизон города. Были схвачены и доставлены в стан к Пугачеву (императора «Петра III»). Казнены, несмотря на заступничество пугачевского полковника Т. И. Подурова.

АДИГУТ (Дидигуд) ТИМЯСЕВ (Тимасев) (1719 — после 1775), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III») в Башкирии, повстанческий полковник, мулла. Башкир из деревни Елпачиха Гайнской волости Осинской дороги (ныне Бардымский район Пермского края). Получил образование в медресе. Занимался торговлей в Пермской провинции Казанской губернии и в Екатеринбурге. В 1773 примкнул к башкирскому повстанческому движению. В январе 1774 вступил в отряд Абдея Абдулова. Вместе с Сайфуллой Сайдашевым и другими повстанцами возглавлял отряды в Прикамье. В марте 1774 отряд Адигута Тимясева, Сайфуллы Сайдашева и Адыла Ашменева численностью около 2 тысяч человек участвовал в боях против правительственных войск у села Беляевское Казанской губернии. В июне 1774 в составе отряда Салавата Юлаева участвовал в боях под Осой. Тем же летом в составе войска Пугачёва штурмовал Воткинский и Ижевский заводы, города Мамадыш и Казань. В конце лета и осенью 1774 совместно с Аладином Бектугановым возглавлял повстанческие отряды на северо-западе Башкортостана. Участвовал в переговорах о прекращении боевых действий со сражавшимися на стороне правительства старшинами Кульем Балтачевым и Шарыпом Кииковым. В ноябре 1774 был взят в плен правительственной командой подполковника А. В. Папава. Его делом занималась Казанская секретная комиссия, куда он был доставлен 26 ноября. Был помилован и освобождён 05.04.1775. Возвратился в прежнее повиновение. Дальнейшая судьба неизвестна.

АДИЛЬ (Адыл, Адель) БИГАШЕВ, участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), пугачёвский главный атаман, мулла. Из башкир. Был волостным муллой Сибирской дороги. Служил в российском имперском военноморском флоте, дослужился до звания капрала. Осенью 1773 примкнул к восстанию. В декабре совместно с пугачёвским полковником Абдузалием Урускуловым и главным полковником Бахтияром Канкаевым формировал повстанческие отряды на Казанской дороге. После возвращения на территорию Сибирской дороги, присоединился к Салавату Юлаеву. В составе его войска принимал участие во взятии Красноуфимска, а также в сражениях около Кунгура. В январе 1774 года — «войсковой предводитель и переводчик» в походной канцелярии Салавата Юлаева. 04.06.1774 башкирские отряды под руководством Адила Бигашева, старшины Кыртаныпской волости Аладина Бектуганова и старшины Су-Унларской волости Буяка Якупова выбили из Бирска отряд майора Отто фон Дуве и захватили город. Позднее совместно с Арасланом Рангуловым и Буяком Якуповым руководил восстанием в районе между Бирском и Ангасякским винокурненным заводом, вёл набор в повстанческие отряды в населённых пунктах